

在行动
大型系列报道

让党建切实融入和推动民企创新发展

静观蜡梅，每年为北碚创造6亿元产值，你信不信？

2018年，静观蜡梅鲜切花、蜡梅干花、蜡梅深加工产品、桩头盆景合计销售收入近6000万元；以蜡梅为核心产品的静观花木近4.3万亩，年产值近4.5亿元；以蜡梅观赏旅游为核心开发的文旅产业，年收入7000万元。

但你知道吗？盘活这一朵小小蜡梅花的龙头企业——重庆菩璜生物公司，是环西南大学创新创业生态圈建设的一项重要成果。在蜡梅产业发展的过程中，党建发挥了重要作用。北碚区委与西南大学党委签订成立“校地党建工作联盟”，共同建设西南大学（重庆）产业技术研究院，共同举办“智汇北碚行动”，吸引高校学子“留碚、聚碚、创碚”。

党建引领，组织发力，校地联动，合作共赢，一批来自高校的科研成果就地转化，落地生根。而这只是北碚以党建促民营企业发展的一个缩影。

党建指导员上门服务
民企满意率达99.23%

家具商场开在楼上，家具运上运下都要从电梯走，但一楼的电梯口外是人行道，与几十米外的马路之间隔着绿化带，运送家具的卡车开不拢，进出出还需要人力去转运，成本增加一大截。最近，民营企业雄风百货公司在嘉陵风情步行街启动一个投资项目时，遇到了这样的难题。

雄风百货公司负责人找到北碚城市管理部门，请求拆除一段绿化带。但如何改才能既方便企业又不影响城市风貌，还要方便行人，城市管理部门需要邀请专业技术人员进行设计，方案经过规划评审认可后才能施工。商场开业在即，每拖延一天都会造成损失，雄风百货公司负责人急得“心头感觉有把火在烧”。

在得知企业困难后，区供销社社党员干部向廷碧约请自己朋友圈里的工程技术人员到现场查看了情况后，当即拿出了改建的初步方案。带着这个方案，向廷碧找到城市管理部门陈述方案的合理性后，又带着城管工作人员回到现场，和雄风百货公司负责人一道讨论，最终拿

出一个几方都满意的方案。

此后，向廷碧又协助城市管理部门测量尺寸，完善相关资料，完成了这一改建项目的全部报批手续。“党员来了能成事，如果没有向廷碧的帮助，我们这个项目就不会这么便捷高效，商家和客户都会觉得很方便，生意很受影响甚至可能搞不起来了。”雄风百货公司负责人说。

但是，向廷碧和雄风百货公司负责人非亲非故，她为啥要为雄风百货公司的事跑上跑下呢？答案在于北碚区的党建指导员制度。以党建促民营企业发展，去年，北碚通过企业提出需求、干部自愿报名、组织拉通比选、区委研究审定等方式，统一选派首批17名处级干部到重点企业脱产一年挂职服务。

党建指导员常驻企业，实实在在为企业排忧解难。又如，北碚区环境行政执法队队长吕宗清在担任了民企银鸿铝业公司的党建指导员后，帮助企业聘请环保专业团队，开展了污染源全面达标评估工作、对企业突发环境事件风险情况进行了认真评估，对企业进行整体性的环保搬迁，从根源上解决了困扰企业发展的环保问题。

区委组织部相关负责人介绍，目前，北碚区通过集中选派、公开招聘等方式全覆盖为民营企业选派了党建指导员，通过常态化联系走访民营企业，把“党建工具包”“政策宣传包”“企业服务包”送到企业门口。企业有多大的获得感？前不久，北碚区回访民营企业1530余家，满意率达99.23%。

党员发挥先锋模范作用
创新推动民企高质量发展

创新驱动发展，北碚又有新成果。最近，民企茂田机械公司在全国率先研发出一款后桥无刷电机。和传统的有刷电机相比，这款产品重量轻、耗能低、维保费用低，耐用度也大幅提升。

更令人意想不到的，是和这款新产品类似的产品研发周期一般在两年以上，但这家民企推出的这款产品从概念到商品化只花了一年。他们是怎么做到的？

“很大程度上要归功于区委推动的党员职工‘亮身份、亮承诺’活动。”茂田机械党支部书记、副总经理王凤说。活动中，按照区委统一部署，茂田机械设立党员先锋岗、党员责任区、组建党员突击队、党员技术攻坚队，团结带领职工积极作为、攻坚克难，很快就推出了自己的研发成果。



日联科技党员导师手把手一线辅导。

区委组织部相关负责人介绍，此举的目的是通过发挥民营企业党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，让党建工作切实融入和推动企业的创新发展。

民企在这项党建工作中到底是如何受益的？还是以茂田机械为例。王凤说，去年，他们的研发项目立项后，员工中有3名党员主动报名参加。“立下军令状”后，党员们加班加点投入工作。“我们的下班时间是下午5点半，但他们一般都是7点后才下班，周末基本上没有休息。”王凤说，党员做表率、当示范，其他10多名员工也热情高涨，全力以赴投入到研发中。

除了加班加点，党员的先锋模范作用还体现在“克己奉公”上。王凤举例说，党员刘文斌自费到解放碑购买工具书供大家阅读；为了迎接国外客户，党员祝鹏钦利用视频软件学习外语，自学阿里巴巴网站外贸工具，还经常半夜回复国际客户的邮件。

据悉，得益于党组织发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，茂田机械目前已累计拥有自主研发的减速机产品30多种，成熟上市的产品达20余种，代替了本企业气摩配老产品20余种，在市场经济疲软的大环境下，因研发新产品带动销售收入同比增长48%，利税同比增长70%。

和茂田机械一样，顺多利机车有限公司也是北碚党建促民企发展的受益者。该公司党员

攻坚队研发申请技术专利20余项，其中6项已投入新品量产。据悉，截至目前，我区已有近100家民企先后组织2900余名党员职工“亮身份、亮承诺”，设立党员先锋岗、责任区，组建100支党员突击队、党员技术攻坚队，团结带领职工积极作为、攻坚克难。

抓住“人”这一关键要素
构建民企党建工作大格局

党的十九大召开后不久，市委主要领导到北碚调研，作出“三个率先、一个努力”的重要指示，即要在全市民营经济发展中，率先研究政策、率先搞好服务、率先实现新的增长，努力培育优秀企业家和优秀企业。

发展民营经济，党建该如何发挥作用？北碚首先做的是围绕服务民营经济发展，建立健全“1+3”组织体系。

“1”，即区委构建民营企业党建工作大格局。

区委制定了《关于在促进民营经济发展中充分发挥党组织作用的实施意见》20条措施；建立党建工作三级例会制度，党建工作三级月度例会由区委书记或区委副书记每2个月召开1次；区委党建工作例会，街镇（部门）、村（社区）书记每个月分别召开1次党建工作例会，例

端午假期我区迎来消费热潮

全区各大中型商超实现销售收入3757.57万元

本报讯(记者 齐宏)近日，记者从区商务委获悉，今年端午节日期间，我区消费市场运行总体平稳，市场供应充足，市场秩序良好。据监测，全区各大中型商超实现销售收入3757.57万元，较去年同期增长10.13%。

节日期间，全区各大商超开展了一系列促销活动，节日氛围浓厚，刺激了节日消费市场。其中，重百电器推出福利内购会以及第七届家电节预售活动，电视销售额比去年同期上涨185.71%。永辉超市开展“粽情浓香·惠聚端午”主题活动，休闲食品及日用品

需求旺盛，双元大道店销售收入达134.5万元，同比实现正增长。重百商场开展“游端午·赏心乐购”主题活动，销售收入达293.69万元，其中运动休闲、金银珠宝大卖，同比分别增长29.09%、18.5%。雄风百货开展“浓情端午·粽飘香”系列活动，实现销售收入119.4万元。北碚万达广场举行的“来万达·晒龙舟·艾草免费派送”主题活动与节日完美融合，端午假期三天销售额达到640.31万元，客流量达9.79万人次。

各大农贸市场，粽子、五彩线、荷包、葫芦等节日消费品随处可见。登驿云山健身步道、泡温泉、食醉鸡、采青梅、住民宿等项目，吸引了众多市内外游客。其中，清欢渡推出“采梅季·在缙云山等你”活动，美庄农场、心景酒店将六一儿童节与端午完美结合，推出亲子游戏、包粽子比赛、亲子蔬菜采摘等体验式消费，备受消费者青睐。同时，家庭宴会、朋友聚会等方面需求旺盛，商家推出富有节日特色、形式创新的特色菜品，随着高考落幕，学生党也成为餐饮消费的又一主力军。据不完全统计，端午假期，重点餐饮、住宿企业营业额较平时增长14%。

节日前后，我区举行2019年端午邻里节活动，各中小学及相关部门组织学习端午民俗、弘扬爱国主义精神，北碚万达广场举行传统文艺汇演、诗词诵读大赛等活动，让消费者热情高涨，带动了端午文化办公用品、学习用品及端午相关图书影像的消费。同时，重庆自然博物馆迎来客流高峰，多部影片的上映、各高校人口的假日分流等，都促成消费人口猛增，拉动图书影像、儿童消费等方面的文化消费增长，其中，新华书店北碚店实现销售同比增长90%。

全区基层网格员接受
防范和打击非法集资专题培训

本报讯(记者 霍吕)近日，区打非办组织召开防范和打击非法集资工作专题培训会，进一步提升基层网格员对非法集资的甄别能力、防范意识和处置水平。

培训会上，区打非办相关工作人员结合具体案例围绕“非法集资的定义”“非法集资的基本特征”“非法集资的常见手段”“非法集资的社会危害”以及“怎样辨识非法集资”等方面的内容，进行了专题授课。

与会人员纷纷表示，本次培训使大家明确了非法集资的法律界定、常见表现形式与辨别方式、参与非法集资的法律责任等内容，进一步提高了基层网格员在日常工作中辨别非法集资风险以及协助相关职能部门开展工作的能力，为区防范和打击非法集资深入基层、深入社区奠定了良好基础。

水土高新园规划建设5座主题公园



竹溪河二期景观效果图。

本报讯(特约通讯员 刘德良)近日，水土高新园将规划建设5座主题公园，包括红旗水库水公园、聂家沟景观、清溪河北岸景观、水滴桥水系公园、竹溪河二期景观。

按照初步规划，红旗水库水公园将打造趣味活动区、滨水活动区、科普文化教育区、公园管理区、山地种植区。聂家沟景观将建设竹韵水廊、花草空间、滨水空间、滨河花园。清溪河北岸景观将重点建设生态坡地、多彩门户、复合运动、人文福音、海绵溪谷、后河绿廊、林冠走廊。水滴桥水系公园将建设休闲

漫步道、山地体验道、湿地体验道等3条观光线路，生态岛、保育湿地、水溪、湖泊等4类生态水系景观，以及观景亭、休憩平台等。竹溪河二期景观将主要打造城市河谷区、十里桃花区和生态湿地三个具有特色的景观区。这5座主题公园建成后，水土高新园将形成主题各异、风格不同的公园群落。公园总数将达到10座，基本实现每三公里有一座公园的构想，为周边群众和入园企业提供休闲、娱乐的好去处，为建设山清水秀美丽北碚、打造全域旅游奠定基础。

我区多举措推进垃圾分类工作



本报讯(记者 秦廷富)记者日前从区城市管理局获悉，为全力做好垃圾分类工作，加快建设山清水秀美丽北碚，我区从“硬件”“软件”两方面着手，全力推进天生街道、朝阳街道、北温泉街道、龙凤桥街道4个示范片区的生活垃圾分类工作。

“硬件”方面，我区在4个示范片区共配备了四分类垃圾收集桶2000多组、三分类垃圾收集桶80多组，实现示范片区25个社区168个小区生活垃圾分类设施全覆盖。在行政中心、行政审批中心等多个集中办公区域配备分类垃圾桶1100多个，单独办公的机关事业单位、学校、医院配备分类垃圾桶4000多个，实现全区260多个公共机构生活垃圾分类设施全覆盖。按照“千村示范”行动计划要求，提前将15个行政村全部纳入今年的垃圾分类试点行政村范围。

在配合前端一次分类的基础上，城区26个垃圾分类处理中转站均增设规范的可回收物二次分拣点，将居民一次分类后未能精确投放的可回收物进行二次回收，预计每月可回收垃圾40吨以上。此外，我区对城区6个片区100个环卫垃圾手推车进行改装，分离了其他垃圾和可回收物的放置区域，实现了生活垃圾在果皮箱和清扫过程中的再次分类。开设大件垃圾拆解处理场，实现全区的大件装修垃圾、废旧家具统一拆解中转，日平均拆解大件垃圾10吨左右。规范城区分类收运车辆，按垃圾分类要求喷涂标志标识，新购易腐垃圾桶1000个，将沿街餐饮企业的旧式收集桶进行统一更换，进一步规范城区主要道路沿线可视范围内的垃圾分类设施配套。

在“硬件”配备充足的基础上，我区全方位发动群众参与垃圾分类工作，在“软件”上下足功夫。我区在全市率先组建涵盖街道、社区、物业、公共机构和商圈的垃圾分类指导员队伍，帮助市民开展垃圾



垃圾分类指导员为小朋友讲解垃圾分类(资料图)

分类工作。目前，全区在册垃圾分类指导员达400多名。设计垃圾分类吉祥物“可可”“厨厨”“嗨嗨”“其其”助力垃圾分类工作，制作北碚区生活垃圾分类卡通宣传动画片，在城区主要商圈、广场、学校、医院和电视媒体循环播放。针对居民有害垃圾量少、零散的特点，将每周三确定为“有害垃圾集中收集日”，创新开展“北碚区有害垃圾集中投放日”宣传活动，以有害垃圾兑换积分领取奖品的方式，引导市民将有害垃圾在统一时间固定投放，并由专业的

环保单位进行规范地收运处置。组织开展垃圾分类讲堂、入户宣讲、互动体验和“小手牵大手”等特色主题活动，充分发挥党员领导干部和垃圾分类积极分子的带头作用，将集中清理的垃圾进行二次分拣。

据统计，今年以来，全区共组织开展各类垃圾分类主题宣传70场次，入户宣传12520次，发动党员干部3200余人，发放各类宣传海报、宣传品12000余份，环保袋、洗衣粉等分类小礼品7000余份。



缙享北碚

指尖上的智慧生活
让你更加喜欢北碚